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Kilka słów O POCZĄTKACH CHRZEŚCIJAŃSTWA na ziemiach polskich
Chrześcijaństwo od zawsze stano-

wiło ogromną część polskiej kultury. 
Religia była nierozerwalnym aspektem 
naszej historii od zamierzchłych czasów. 
Niewiele osób jednak wie, jak dokład-
nie Chrześcijaństwo dotarło na  polskie 
tereny. Oczywiście, wszystko zaczęło się 
od Chrztu Polski w  966 roku. Mieszko 
I dołączył do grona katolickich władców 
Europy, co znaczyło również umocnienie 
państwa. Decyzja Chrztu miała przede 
wszystkim znaczenie polityczne. Młody 
kraj mógł wówczas liczyć na wsparcie in-
nych państw europejskich wyznających tą 
samą religię. Ponadto wraz z przybyciem 
Chrześcijaństwa, na ziemie polskie wkro-
czyli też różni misjonarze, którzy zakła-
dali szkoły i tym samym unowocześniali 
państwo. Nasz kraj zyskał również szersze 
horyzonty w  zakresie gospodarki, oraz 
militarne wsparcie od innych państw. 

Myślę, że każdy zna legendę o Świętym 
Wojciechu. To właśnie jego misja i  mę-
czeńska śmierć podczas misji ewangeliza-
cyjnej w Prusach, a następnie jego kanoni-

zacja, skłoniła Ottona III do przyjazdu do 
Polski. To spotkanie, cesarza niemieckiego 
oraz Bolesława Chrobrego, znacznie pod-
niosło rangę naszego kraju na tle europej-
skim. Ponadto, władcy wymienili się reli-
kwiami świętych – w  zamian za  relikwie 
Świętego Wojciecha, Otton III podarował 
nam kopię włóczni Świętego Maurycego 
oraz gwóźdź z Krzyża Świętego.

Nie każdy jednak wie, jak przebie-
gał proces chrystianizacji ziem polskich. 
Kluczowym celem dla misjonarzy była 
eliminacja kultów pogańskich. Ślady stra-
tegii Kościoła Świętego z dawnych lat mo-
żemy zauważyć nawet dzisiaj. Słowianie 
na  terenach polski czcili, jak większość 
plemion pogańskich, bóstwa związane 
z przyrodą. Ważnym dla nich cyklem był 
rok oraz to jak zmieniają się pory dnia. 
Wysłannicy Kościoła Świętego zaobser-
wowali, nie tylko na przykładzie plemion 
polskich, ale wszystkich rodów pogań-
skich, że  najbardziej czczone są przesi-
lenia: letnie i  zimowe, a  także równono-
ce. Ponadto w  większości kultur pogan, 

świętowano pierwsze zbiory. Misjonarze 
podczas głoszenia Ewangelii, w  porozu-
mieniu ze Stolicą Apostolską, przekaza-
li daty najważniejszych świąt dla religii 
Chrześcijańskiej.

Niewiele informacji na  temat świąt 
Słowian zachowało się do dziś. Historycy 
zgodnie twierdzą, iż  zmiana wyznania, 
z pogańskiego na katolickie, na ziemiach 
polskich została przeprowadzona bar-
dzo sprawnie i  inteligentnie, z  powodu 
zamiany świąt w  obrębie tych samych 
dat. Przykładowo, przesilenie zimowe, 
czyli najdłuższa noc w roku, była kiedyś 
obchodzona jako ważne święto Słowian. 
Obecnie ta sama noc jest dla nas Wigilią 
Bożego Narodzenia. Święto plonów, za-
stąpiono natomiast podobnym świętem: 
Dożynkami, oraz wspomnieniem Matki 
Bożej Zielnej. Rezygnacja Kościoła Świę-
tego z drastycznych zmian wśród niewy-
kształconego społeczeństwa, przyczyniła 
się do szybkiego przyswojenia Chrześci-
jaństwa na ziemiach polskich.

Kamila Migacz

1.	 Różaniec codziennie przed Mszą św. poranną. Zapraszamy 
dziś o godz. 1500 na Koronkę do Bożego Miłosierdzia.

2.	 W środę nowenna do MB i św. Józefa po Mszy świętej wie-
czornej. 

3.	 W piątek na Mszę św. o godz. 1800 i spotkanie ks. Piotr za-
prasza kandydatów do bierzmowania w 2027 z klas VII. 
Po Mszy św. wieczornej adoracja do 1915 prowadzona przez 
Grupę dla Intronizacji NSPJ. W tym dniu o godz. 2000 za-
praszamy wraz z  zespołem Abeamus na  nabożeństwo 
Drogi Światła, czyli kolejnych spotkań z  Jezusem Zmar-
twychwstałym.

4.	 W  sobotę swój dzień skupienia przygotowujący do 
bierzmowania będą przeżywać kandydaci z klas VIII, któ-
rzy 18 maja przyjmą ten sakrament z rąk. Ks. Bpa Edwarda 
Białogłowskiego w bazylice OO. Bernardynów. Rozpoczę-
cie o godz. 830 w Domu Rekolekcyjnym im. Bł. Karoliny 
Kózkówny w Przybyszówce.

5.	 Kancelaria Parafialna czynna w  poniedziałek, środę 
i czwartek od 1630 do 1730.

6.	 Dziękujemy parafianom z  ul. Broniewskiego 13 kl. I-III 
za złożone ofiary na sprzątanie naszej świątyni. Prosimy 
teraz o to parafian z ul. Broniewskiego 11 kl. I-II. 

7.	 Dzisiejsza składka przeznaczona jest na  cele parafialne 
(ogrzewanie i elektryczność), gdyż w drugą niedzielę mie-
siąca była przeznaczona na Caritas. 

	 WPŁATY Z MIESIĄCA MARCA 2026 WYNIOSŁY:
Na projekt termomodernizacji: 
Ofiary zbierane przez Radę Parafialną: 19 667 zł
W kopertach: 1 970 zł
Na konto z całego m-ca: 5 970 zł
					     Razem: 27 667 zł
Na cele parafialne – ogrzewanie i elektryczność:
Składka z II niedzieli: 6 870 zł
W kopertach: 920 zł
Na konto: 270 zł
					     Razem: 8 060 zł 

	 Wpłaty elektroniczne: 1 190 zł
	 Na Boży Grób w Jerozolimie:	 2 350 zł

Ogłoszenia Duszpasterskie
III Niedziela Wielkanocna (19.04.2026) 



Niedziela: 19.04
7:00	 † Piotr Baran – od wnuka Łukasza
8:30	 † Stanisław Pyziak – greg.
10:00	† Leon Nieczyporowski w 45. rocz. śmierci od córek 

z rodzinami.
11:30	† Daniel Stokłosa – od siostry Natalii z rodziną
12:45	Dziękczynna za 50 lat pożycia małżeńskiego dla Janiny 

i Józefa z prośbą o dalsze Boże błog. i opiekę Św.  
Rodziny

18:00	W intencji Ryszarda i Bogusławy (k) Ślączka z okazji 
50. rocz. zawarcia sakramentu małżeństwa z prośbą 
o Boże błog. na dalsze lata życia.

	 † Lech Michalski – od pracowników Biura 
Rachunkowego FISKUS (poza parafią)

Kaplica DPS
9:30	 W intencji Parafian
Poniedziałek: 20.04 
6:30	 † Janina Pieczek – od rodziny Ficków (p)
	 † Krystyna Pęcak – od pracowników WBI Komendy 

Wojewódzkiej Policji w Rzeszowie
18:00	† Stanisław Pyziak – greg.
	 † Piotr Baran – od synowej Lucyny
	 † Paweł Ząbek – od kolegów ze studiów (poza parafią)
	 † Maria Drozdowska – od Wiesława Gładka z rodziną 

(poza parafią)
	 † Lech Michalski – od rodziny Słapińskich (poza parafią)
Wtorek: 21.04 
6:30	 † Stanisław Pyziak – greg.
	 † Jerzy Kukulski – od uczestników pogrzebu
18:00	† Janina Staniek – od wnuczki Natalii z rodziną
	 † Maria Iwińska – od córek Marty i Małgorzaty
	 † Paweł Ząbek – od Agnieszki i Grzegorza Zwierzyna 

z Żywca (poza parafią)
	 † Maria Drozdowska – od Marka Gładka z rodziną  

(poza parafią)
	 † Lech Michalski – od zespołu kolegów FIZJOFIX  

(poza parafią)
Środa: 22.04 
6:30	 †† Kazimiera i Tadeusz
	 † Maria Iwińska – od Elżbiety Urban z rodziną (p)
18:00	† Stanisław Pyziak – greg.
	 O zdrowie i Boże błog. dla Natalii
	 † Paweł Ząbek – od pracowników i zarządu hurtowni 

One More Beer (poza parafią)

	 † Maria Drozdowska – od bliskich sąsiadek  
(poza parafią)

	 † Lech Michalski – od zespołu kolegów FIZJOFIX  
(poza parafią)

Czwartek: 23.04
6:30	 † Stanisław Pyziak – greg.
	 † Janina Staniek – od wnuczki Katarzyny z synem
18:00	† Daniel Stokłosa – od brata Maćka z rodziną
	 † Piotr Baran – od szwagra Józefa Ofiara z Mielca
	 † Paweł Ząbek – od rodziny Szererów (poza parafią)
	 † Lech Michalski – od koleżanek żony, emerytek 

z Poradni Nr 1 (poza parafią)
	 † Krystyna Pęcak – od Wandy Chlebińskiej z rodziną 

(poza parafią)
Piątek: 24.04
6:30	 O przebłaganie za grzechy Władysława
	 † Kazimierz Gołąb w 6 rocznicę śmierci.
18:00	† Stanisław Pyziak – greg.
	 † Daniel Stokłosa – od brata Łukasza z rodziną
	 † Paweł Ząbek – od Mariusza Kondrachi (poza parafią)
	 † Lech Michalski – od Heleny Myślińskiej z rodziną  

(poza parafią)
	 † Krystyna Pęcak – od Marka Bielenda z rodziną  

(poza parafią)
Sobota: 25.04
6:30	 † Stanisław Pyziak – greg.
	 † Anna Pastuła – od Heleny Misiołek (p)
	 † Gustaw Ostrowski
14:00	Msza św. połączona z sakramentem małżeństwa Kamili 

i Adriana
18:00	O zdrowie i błog. Boże dla Jarosława z okazji 50. ur.
	 † Adam Chorzępa – od rodziny Sydołów (poza parafią)
	 † Daniel Stokłosa – od chrzestnego Kazimierza z żoną 

(poza parafią)
	 † Krystyna Pęcak – od Marty Migut z rodziną  

(poza parafią)
Niedziela: 26.04 
Kościół
7:00	 † Maria Iwińska – od wnuczki Gabrysi
8:30	 † Janina Staniek – od wnuka Mikołaja
10:00	† Janina
11:30	† Janina Pieczek – od rodziny Jabłońskich
12:45	† Zygmunt w 12. rocz. śm.
18:00	† Stanisław Pyziak – greg.
	 † Adam Chorzępa – od szkolnych koleżanek żony  

(poza parafią)
Kaplica DPS
9:30	 W intencji Parafian

Intencje Mszalne
19 – 26 kwietnia 2026 r.
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	 Ofiary z Gorzkich Żali na wystrój kościoła na Triduum 
Paschalne i czas świąteczny: 5 120 zł

	 WYDATKI:
	 Na wystrój kwiatowy i wykonanie: 3 500 zł
	 Nowy komplet ołtarzowy: podstawa pod paschał, świecz-

nik czteroramienny, pulpit miejsca przewodniczenia 
i krzyż papieski mosiężny niklowany do zakrystii: 12 940 zł

	 Sponsorzy: 2 000 zł

	 Dziękujemy Radzie Parafialnej za przeprowadzoną zbiórkę 
i wszystkim za składane ofiary.

8.	 MOPS Rzeszów zwraca się do chętnych rodzin o  podję-
cie opieki nad potrzebującymi dziećmi w ramach tzw. ro-
dzin zastępczych. Szczegółowe informacje można uzyskać 
w MOPS przy ul. Skubisza 4 w Rzeszowie. 

9.	 Wszystkim Parafianom i  gościom życzymy owocnego 
przeżywania kolejnego tygodnia Okresu Wielkanocnego.


